





秀山土家族苗族自治县交通局文件
	秀山交发〔2023〕15号




秀山土家族苗族自治县交通局
关于印发3月安全生产与自然灾害防灾减灾
工作重点的通知

下属各单位，机关各科室：
按照3月2日全县交通行业2023年3月安全生产与自然灾害防灾减灾分析会安排，现将3月安全生产与自然灾害防灾减灾工作重点抄告如下，请各单位、各科室严格落实。
一、“两会”期间安全防范工作
县安委办印发了《关于认真做好当前和全国两会期间安全防范工作的通知》（秀山安委办发﹝2023﹞9号），提出解决当前市场、管理、盲区和执法的问题，要求三个层面负责人要履职到位、抓好建设施工安全十条措施、抓好各类突出问题专项整治。3月3日起，市安委办将组织督查组到我县开展专项督查，主要看是否组织开展警示教育会、是否观看警示教育片、执法人员是否在路上、企业老总是否在岗在位、三个责任人是否履职到位。
迎检责任单位：县道路运输事务中心、县港航海事事务中心、县质量服务中心、县公路事务中心、县交通运输综合执法支队
二、“两单两卡”制度自查自改
[bookmark: _GoBack]市安委会有具体文件部署（渝安办﹝2023﹞10号）：关于开展落实“两单两卡”制度强化企业一线岗位从业人员安全生产责任专项督查的通知，要求2—3月各企业先开展自查自改，企业要明确专人负责开展自查自改，自查内容就是4个：一是自查“两单两卡”编制是否易记易懂易操作；二是自查一线岗位从业人员对“两单两卡”是否记得住、说得明、做得到；三是自查“两卡两卡”奖励激励等机制是否健全；四是自查“两单两卡”工作开展是否有实效，将自查出来的问题形成整改清单，确保有力有效全面整改到位，将“两单两卡”制度形成长效机制。3月至10月将接受县上的检查，同时6月至12月，市上也会不定期组织专项督查开展督查。
迎检责任单位：道路运输事务中心对的53家企业进行指导检查；公路工程质量服务中心对11家企业进行指导检查，如有新的建设项目指导企业及时开展实施。
    三、第6个安全生产警示教育月活动
3月是第6个安全生产警示教育月，按照全县安排（秀山安委办发﹝2023﹞4号——关于开展安全生产警示教育月活动的通知），将在3月开展一系列安全生产警示教育。结合我县交通实际，交通局也印发了实施方案，主要活动由3个板块组成。
第一板块：事故案例警示教育。两个内容：一是企业主要负责人在各自企业讲一堂安全生产事故案例警示教育课；二是道路运输事务中心、港航海事事务中心、公路工程质量服务中心组织重点企业主要负责人开展一次谈心对话活动
第二板块：安全知识集中宣传。内容同样是两个，一是企业开展一次安全操作能力提升培训；二是由法制安全科牵头，4中心一支队共同参与，分别针对建设施工、道路运输、水上交通三个领域以防事故为主线开展一次安全知识集中宣传活动。
第三板块：隐患集中排查整治。4中心1支队结合自身月度计划，对企业隐患开展一次专项排查整治执法。
四、2023年安全生产监督检查计划
我局《2023年安全生产监督检查计划》已通过局班子审议并上报了县政府备案。明确了各单位和相关科室2023年安全生产监督检查计划任务，一是严格落实行业监管责任，由县交通局开展交通行业安全生产工作综合督查；二是由县道路运输事务中心具体负责督促指导道路运输安全生产工作。三是由县港航海事事务中心具体负责督促指导水上交通安全生产工作。四是由县公路工程质量服务中心具体负责督促指导交通建设安全生产监督检查。五是由县公路事务中心具体负责开展国省县道公路安全隐患排查治理。六是由交通运输综合行政执法支队具体负责开展交通行业安全生产执法检查。请各单位细化检查措施，根据《秀山自治县交通局和局属单位安全生产工作职责规定》的安全监管权力清单、责任清单和责任规范，进一步明确各自单位2023年检查计划并按照程序向交通局备案。
五、委外作业安全管理专项整治
    市安委会印发了关于开展委外作业安全管理专项整治的通知文件（渝安委﹝2023﹞10号），要求在全市开展委外作业专项整治。交通涉及公路运输、水运等行业。这个任务明确纳入全市安全生产与自然灾害防治考核，平时对工作进度慢、任务不落实的要予以通报。一是公路工程质量服务中心应当有具体的实施方案，明确项目、明确时限、明确人员、明确重点、明确责任，整治“监管缺失、责任盲区”问题。二是3月期间，交通发展有限公司、公路工程公司等企业先自查，整治“违法违规发包、委外作业一委了之”、“随意任性妄为、现场失管失控”问题。
    六、道路交通安全工作重点任务
县道安办在全县部置了16项重点任务，印发了关于贯彻落实道路交通安全工作16项重点任务分解的通知（秀山道安办发﹝2023﹞11号），涉及交通的有7项任务：一是落实监管责任，要求每季度至少开展1次“客、货、危”企业隐患问题梳理，对事故多发、违法突出的高风险企业开展警示约谈。由县道路运输事务中心实施；二是落实事故责任追究和隐患整改机制，发生1人以上死亡的道路运输事故或发生死伤3人以上且存在超员、违法载人、坠水坠崖的一般交通事故，要挂牌督办，60日内查明事故单位存在的管理问题和监管部门履职问题，报纪委监委追责。按照三定方案，由法制安全科实施。三是强化道路交通隐患排查整治。按照《2023年道路安全隐患排查治理工作方案》（秀山道安办发﹝2023﹞1号），由公路事务中心对接县道安办序时推进。四是加强路面执勤执法。涉及违法查处事项，由执法支队实施。五是加强农村集中用工单位出现安全监管。涉及交通保障部分，由万方公司实施。六是加强农村交通安全宣传。由道路事务中心和执法支队实施。七是全面推广交通安全违法有奖举报。提出要组织客运场站、驾驶员、安全监管责任人召开专门会议，宣传安全生产有奖举报政策和方式。结合3月安全生产警示教育月活动，由道路运输事务中心实施。
七、安全生产举报奖励工作
县安委办转发了《关于印发2023年安全生产举报奖励工作要点的通知》，要求两会以前制作行业宣传海报并在企业进行全覆盖张贴，由法制安全科制作海报，道路运输事务中心负责张贴。


                 秀山土家族苗族自治县交通局
                   2023年3月2日

（此件公开发布）








秀山土家族苗族自治县交通局办公室        2023年3月2日印发
— 1 —

