秀山土家族苗族自治县林业局
2020年法治建设工作报告

[bookmark: _GoBack]2020年，我局对照法治建设有关要求，深入开展和推进法治建设工作,围绕法治建设工作要求，着力规范行政执法行为，强化行政权力监督，积极化解矛盾纠纷，加快推进法治机关建设，认真开展法制宣传教育，推进行政执法服务理念转变，提高行政审批办事效率，林业行政执法能力有了新的提高。现将我局2020年法治建设工作报告如下：
一、法治建设工作情况
（一）推进林业审批改革，加快转变政府职能
深入推进“一门式一网式”服务模式和行政许可标准化建设。配合全面完成现有行政许可事项的标准要素录入工作，对我局的行政许可目录进行动态更新调整，编制完成业务手册和办事指南并在网上办事大厅向社会公布实施，实现现有行政许可事项全部进驻县政务服务中心统一申办受理平台，并按照行政许可标准化要求，编制统一申办受理标准，统一申办受理业务，配合完善网上办事大厅平台的建设工作。2020年，我局受理事项申请91件，办结91件，办结率100%。
    （二）大力配合做好立法工作，加强规范性文件管理
加强规范性文件监督管理。落实秀山县政府关于规范性文件管理的相关规定，加强规范性文件制定、审查、发布和管理、监督工作,加强党内规范性文件管理工作，配合县委做好党内规范性文件备案审查。按照县政府的要求，完成政府规范性文件的清理工作，建立起规章和规范性文件长效管理机制。
（三）严格科学民主依法决策，全面推进政务公开
1.科学民主依法决策。我局按照重大行政决策的要求，落实重大行政决策制度，将公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定作为重大行政决策的必要程序。由法律顾问进行合法性审查报局领导班子集体讨论通过，然后再报送县政府。推行法律顾问制度，聘请律师担任我局的常年法律顾问，我局对外签订的合同和起草的重要政策都充分征求法律顾问的意见，积极发挥法律顾问在重大行政决策中的作用。
2.加大政务公开力度。全面落实国家关于决策、执行、管理、服务、结果“五公开”要求，及时、准确、全面地公开政务信息，依法依规妥善处理政府信息公开申请。我局办理的行政许可信息和行政处罚信息，按照信息“双公示”工作的要求，在县政府网站栏目公开。在本局办公大楼一楼大厅设有信息公告栏，主动公开政务信息、党务信息和林业工作活动动态等。
3.严格履行行政执法职责。在行政执法过程中，严格执行行政执法规范，能依法出示行政执法证件，在做出行政执法决定前，案件都经过局合法性审查，都能依法向当事人告知作出行政执法决定的事实、理由和依据，并给予陈述、申辩的机会。作出行政执法决定时，能依法告知当事人申请行政复议、提起行政诉讼的权限和途径。按照国家“双随机一公开”工作要求，制定并公布随机抽查事项清单，建立随机抽查对象名录库和执法检查人员名录库，制订随机抽查工作方案和工作细则。今年以来，我局加强林区治安综合治理，始终保持对破坏森林资源违法犯罪高压打击态势，加大了集中整治重点地区和突出治安问题的力度，先后组织开展了“打击破坏野生动物资源违法犯罪专项行动”“林地整治”等执法专项行动，打击各类涉林违法犯罪活动，有力地保护了森林资源，促进了林业生态建设。2020年查处各类林业行政案件138起，全部完结，完结率达到100%。
（四）进一步强化行政权力的制约和监督工作
我局高度重视县政协和民主党派的监督，把社会各界对生态文明建设的关心，转化为推进林业发展的强大动力，积极主动创造条件推动建议提案的办理工作，赢得了代表、委员们的理解和支持。全面深入推进阳光政务平台建设工作。结合我县林业工作实际，进一步完善审核制度和决策机制，加强风险防控，积极构建公开、规范、廉洁、高效的阳光政务体系，进一步强化对行政权力运行的监督。同时，我局在网站以及报纸、电视等媒体公开举报投诉电话、通讯地址和电子邮箱，接受社会各界的监督，对群众举报和媒体反映的问题都能及时迅速处理，不存在懒政、怠政等情况。
（五）大力推进法制宣传教育，提高公民法治意识
我局积极落实普法责任制，大力推进法制宣传教育，提高公民法治意识。今年以来，我局举办形式多样的宣传活动。播放《森林防火 警钟长鸣》教育警示片，印制“倡导文明祭祀 保护生态环境”倡议书，分发各乡镇街道进行宣传；组织业务科室普法骨干人员，参加在花灯广场举办的国家宪法日现场普法宣传、法律咨询活动。开燕尾服野生动物宣传月等普法宣传咨询活动。通过开展形式多样的宣传教育活动，提升了群众法治意识，弘扬了生态文明理念。
二、存在问题
（一）群众的法治意识仍有待进一步提高。非法使用林地，非法收购、运输、经营野生动物等违法行为在局部地方仍然存在。
（二）执法人员业务水平亟待提高。转隶前，森林公安承担实质性林业行政执法工作，转隶后，执法队伍人员不足，缺乏实际执法经验，学用不能有效结合，执法水平还待提高。
三、2021年工作设想
（一）健全重大行政决策程序机制，完善重大林业行政决策所必要的程序。进一步推进林业行政许可制度改革，建立健全行政许可被许可人监督检查制度，开展监督检查活动。积极探索建立林业行政执法全过程记录、行政执法公示等制度。进一步健全执法人员培训制度和领导干部学法制度，提高林业法律法规普及的效果。开展阳光政务建设，加强政府信息公开与日常业务工作结合力度，确保应主动公开的信息及时主动公开。
 （二）坚持依法治理，助推全县生态文明建设。积极“增绿”的同时，牢固树立“保绿”“护绿”理念，把林业生态资源保护放在更加突出的位置。一是开展林业普法宣传。制定林业年度普法计划和八五普法规划，落实“谁执法，谁普法”责任制，深入林区、深入基层，加大林业法律法规的宣传普及。二是抓好部门内部普法工作，特别是领导干部坚持学法、模范守法。创新普法宣传教育形式，拓展普法宣传渠道，提高普法实效。三是依法严查涉林案件。持续开展专项行动，严厉打击破坏森林资源行为，全力守卫我县生态安全。
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