秀山县2023年柚子收益保险试点方案

[bookmark: _GoBack]根据2023年中央一号文件的有关精神，围绕重庆市委书记袁家军在2023年市委农村工作会议上指出的“要深入贯彻党的二十大精神，深学笃用习近平总书记关于“三农”工作的重要论述”和“要着力推动农业高质高效发展，实施千亿级优势特色产业培育行动”的讲话精神，结合秀山县的农业特色产业特点，努力确保农户的增产增收，助力乡村振兴，特制订我县2023年柚子收益保险试点实施方案。
一、指导思想
坚持以党的二十大精神为指引，以“巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村产业高质量发展”为统领，以增强我县水果产业发展的抗风险能力为目标，进一步提升水果的管理水平和经营效益，助推我县农业特色产业“提质增效”。
二、基本原则
本次政策性保险试点工作，坚持“先试点、后扩面、保成本、促发展”和“政府引导、市场运作、参保自愿、协同推进”的原则。
三、试点品种及范围
本次保险试点范围为种植年限4年(含)以上的柚子的收益，试点面积为1200亩。
四、参保对象
在我县种植试点品种的种植大户、专业合作社等，均可作为本次试点的投保对象。
五、保险内容
1.保险责任
在保险期间内，保险柚子因价格下跌或产量降低导致保险柚子的销售收入低于保险合同约定的预期收益（保险金额）时，视为保险事故发生，保险人按照保险合同约定负责赔偿。
2.保险期间
保险责任期间自保险柚子开花坐果时起，至保险柚子开始收获后集中上市交易期结束时止。具体时间以保单实际签发的保险起止为准，但最长不超过6个月。
3.保险金额
保险金额=约定目标价格（元/公斤）×约定目标产量（公斤/亩）×保险面积（亩）
白皮柚： 约定目标价格（2元/公斤）×约定目标产量（1500公斤）=3000元/亩
三红蜜柚：约定目标价格（1.6元/公斤）×约定目标产量（1500公斤）=2400元/亩
约定目标价格：参照秀山县统计局统计的前三年全县同季节同品种柚子市场收购价格的平均值，由县政府主管部门与保险公司在分析测算保险年度柚子市场收购行情的基础上，共同协商确定，本次试点柚子收益保险的目标价格：白皮柚为2元/公斤，三红蜜柚为1.6元/公斤。
约定目标产量：参照秀山县统计局统计的前三年全县同季节同品种柚子种植亩均产量，由县政府主管部门与保险公司共同协商确定，本次试点柚子收益保险的目标产量为1500公斤/亩。
4.保险费率及保费
保险费率：6%
保费：白皮柚为3000元/亩×6% =180元/亩；三红蜜柚为2400元/亩×6% =144元/亩。
保费缴纳比例：政府补贴80%，种植户自缴20%。
5.赔偿计算方式及赔偿标准
赔偿金额=保险金额-（柚子市场平均价×实际平均每亩产量×保险面积）×（1-自留风险比例）
六、承保机构
中国太平洋财险秀山支公司
七、推进措施
（一）加强组织领导
本次政策性柚子保险是县委、县政府落实党的二十大精神和中央一号文件的具体行动措施。为切实做好此项工作，县政府相关部门应切实加强组织领导，成立专门工作班子，落实精干人员，明确职责，制定工作措施，专责推进，定期考核，及时研究和解决工作中出现的新情况、新问题。
（二）加大宣传力度
保险经办机构和县农业产业主管部门要加大宣传力度，充分利用电视、网络等媒体，深入宣传和普及水果保险知识与相关扶持政策，增强广大农民群众的风险意识和保险意识，示范和引导广大投保人积极主动参加保险试点工作。
（三）注重协调配合
县农业农村委、县财政局、保险承办机构等相关部门要加强沟通、密切配合，共同推进此次保险试点工作。
县农业农村委主要负责特色产业保险产前产中产后的协调、调研和生产技术服务工作，负责全县水果生产规则与采收、储运加工技术规程、质量规范，指导投保果农或专业合作组织、企业主做好水果的防灾减灾工作。各有关乡镇的相关服务体系应积极参与配合，协同为承办机构承保、理赔工作提供专业性服务指导。
县财政局主要负责落实财政补贴资金的预算，确定资金使用（补贴）方案和资金拨付，同时负责对资金的使用情况进行监督检查。并根据保险承保机构与投保人实际签订保险单金额，及时与保险承办机构结算保费补贴。
保险承保机构要严格按照农业保险服务规范进行操作，严格操作流程，不断提升服务水平，保证服务质量，及时查勘、快速理赔，积极利用再保险等市场化机制分散经营风险，努力确保试点工作稳步推进、健康持续发展，切实发挥好农业保险的保障功能，真正为生产经营企业解难，为地方政府分忧。
（四）加强保险服务
1.认真履责。保险承办机构要切实增强社会责任感，不忘初心、牢记使命，不断提高保险工作的专业化水平，切实做好承保、定损、理赔服务工作。认真做到惠企（农）政策、承保情况、理赔结果、服务标准和监管要求的“五公开”和承保、定损、理赔“三到户”，落实“见费出单”制度，高度重视工作中存在的问题，及时解决投保人提出的合理诉求，切实保障投保人的合法权益，保护投保人的参保积极性。
2.完善机制。保险承办机构要围绕承保方式、损失确定、赔付办法、防灾减损等重点工作环节，研究完善保险工作机制。不断优化理赔流程，缩短理赔时限，规范理赔行为，足额赔偿。赔款一律通过网上银行等无背书功能的转账支付方式支付给被保险人，并留存有效支付凭证，确保赔款及时足额到位。
3.规范操作。保险出单和补贴申请程序应规范，保险公司应在投保人缴齐保费后再出具保险单，并以此向县政府有关部门申请保费补贴资金。


