秀山县2023年农业设施大棚保险试点方案

[bookmark: _GoBack]根据2023年中央一号文件的有关精神，围绕重庆市委书记袁家军在2023年市委农村工作会议上指出的“要深入贯彻党的二十大精神，深学笃用习近平总书记关于“三农”工作的重要论述”和“要着力推动农业高质高效发展，实施千亿级优势特色产业培育行动”的讲话精神，结合秀山县的农业特色产业特点，努力确保农户的增产增收，助力乡村振兴，特制订我县2023年农业设施大棚保险试点实施方案。
一、指导思想
坚持以党的二十大精神为指引，以“巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村产业高质量发展”为统领，以增强我县农业产业发展的抗风险能力为目标，助推我县农业特色产业“提质增效”。
二、基本原则
本次政策性保险试点工作，坚持“先试点、后扩面、保成本、促发展”和“政府引导、市场运作、参保自愿、协同推进”的原则。
三、试点品种及范围
本次保险试点的范围为农业设施大棚，试点面积为550亩。
四、保险标的
（一）符合下列条件的设施大棚（含棚体、棚膜）可作为本保险合同的保险标的（以下简称“保险设施大棚”）： 
1.棚体使用钢材作为骨架的，棚体及棚膜的质量与结构需符合国家或行业技术标准的设施大棚；
2.投保时正常使用的设施大棚； 
3.设施大棚建造在当地洪水水位线以上的非蓄洪、行洪区；
4.设施大棚集中连片，面积在10亩（含）以上。
（二）下列设施大棚不属于本保险合同的保险标的：
1.正处于危险状态下的设施大棚；
2.设施大棚的纸被、草帘、卷帘机、采暖设施、遮阳网、防虫网及其他辅助材料；
3.设施大棚内的作物；
4.设施大棚的棚体及棚膜的自然损耗；
5.其他不符合本保险条款第二条约定条件的设施大棚。
五、保险责任
在保险期间内，由于下列原因直接造成保险设施大棚的损失，保险人按照本保险合同的约定负责赔偿：
1.暴雨、暴雪、洪水（政府行蓄洪除外）、内涝、风灾、冰雹、地震、雷击；
2.山体滑坡、泥石流；
3.空中运行物体坠落。
六、责任免除
（一）下列原因造成的损失、费用，保险人不负责赔偿：
1.投保人及其家庭成员、被保险人及其家庭成员、投保人或被保险人雇用人员的故意行为、管理不善；
2.行政行为或司法行为；
3.战争、敌对行动、军事行为、武装冲突、罢工、骚乱、暴动、恐怖活动；
4.设施大棚修建违反设计和施工规范； 
5.气象预报自然及地质灾害后，对保险设施大棚未采取揭膜、加固等防灾措施的。
（二）下列损失、费用，保险人也不负责赔偿：
1.保险设施大棚遭受保险事故引起的各种间接损失；
2.发生保险责任范围内的损失后，被保险人自行毁掉或放弃保险设施大棚的损失；
3.保险事故发生后，未经保险人查勘定损自行拆除保险设施大棚情形下的任何损失或费用；
4.按本保险合同中载明的免赔率计算的免赔额。
（三）其他不属于本保险合同责任范围内的损失、费用，保险人也不负责赔偿。
七、保险期间
 除另有约定外，本保险合同的保险期间为一年，以保险单载明的起讫时间为准。
八、保险金额与免赔率
（一）保险设施大棚的每亩保险金额参照保险设施大棚棚体、棚膜及人力成本三个版块组成，由投保人与保险人分项协商确定，并在保险单中载明，不得超过其建造成本的70%。根据市场调研，每个平方需要材料费20元，人力成本6元，总保额确定为8000元/亩，其中棚体5000元/亩，棚膜1000元/亩，人力成本2000元/亩，若当地政府另有文件规定的，以当地政府文件为准，并在保险合同中载明。
保险设施大棚保险金额=保险棚体保险金额+保险棚膜保险金额+人力成本
保险棚体保险金额=每亩棚体保险金额×棚体保险面积 
保险棚膜保险金额=每亩棚膜保险金额×棚膜保险面积
保险面积以保险单载明为准。
（二）每次事故的免赔1000元/亩或损失金额的10%，以高者为准。
九、保险费
保险费=保险金额8000元/亩×保险费率8%=640元/亩
保费缴纳比例：政府补贴85%，种植户自缴15%。
十、赔偿处理
（一）保险事故发生时，被保险人对保险设施大棚不具有保险利益的，不得向保险人请求赔偿保险金。
（二）保险设施大棚发生保险责任范围内的损失，保险人按以下方式计算赔偿：
1.保险棚体
保险棚体赔偿金额=保险棚体每亩保险金额×（1-棚体折旧率）×损失面积×棚体损失程度×（1-免赔率）
棚体折旧率：已使用1年（含）以上，5年以下的，按照实际使用年限，每年折旧比例10%；已使用5年（含）以上的，折旧比例60%。
棚体损失程度指保险设施大棚的棚体单位面积的损毁程度。
2.保险棚膜
保险棚膜赔偿金额=保险棚膜每亩保险金额×（1-棚膜折旧率）×损失面积×棚膜损失程度×（1-免赔率）
棚膜折旧率=实际已使用期限（月）/正常标准使用期限（月）×100%，使用期限不足一个月按一个月计算。
损失程度指保险设施大棚的棚体单位面积损毁程度。
3.赔偿金额=保险棚体赔偿金额+保险棚膜赔偿金额
在发生损失后难以立即确定损失率的情况下，实行两次定损。第一次定损先将灾情和初步定损结果记录在案，经一定时间观察期后二次定损，以最终确定损失程度。
4.如当地政府出台具体定损和赔偿标准，以当地政府的标准为准，并在保险合同中载明。
（三）发生保险事故时，保险单载明的保险面积小于其可保面积时，可以区分保险面积与非保险面积的，保险人以保险单载明的保险面积为赔偿计算标准；无法区分保险面积与非保险面积的，保险人按保险单载明的保险面积与可保面积的比例计算赔偿。
保险单载明的保险面积大于其可保面积时，保险人以可保面积为赔偿计算标准。
可保面积指符合本保险条款第二条约定的保险设施大棚实际建造面积。
（四）发生保险事故时，若保险设施大棚每亩保险金额低于或等于出险时的实际价值，则以每亩保险金额为赔偿计算标准；若保险设施大棚每亩保险金额高于出险时的实际价值，则以出险时的实际价值为赔偿计算标准。
（五）保险事故发生时，如果存在重复保险，保险人按照本保险合同的相应保险金额与所有有关保险合同的相应保险金额总和的比例承担赔偿责任。
其他保险人应承担的赔偿金额，本保险人不负责垫付。 
（六）保险设施大棚发生部分损失，保险人履行赔偿义务后，本保险合同的保险金额、保险面积自损失发生之日起相应减少，保险人不退还保险金额减少部分的保险费。
（七）未发生保险事故，被保险人谎称发生了保险事故，向保险人提出赔偿请求的，保险人有权解除保险合同，并不退还保险费。
投保人、被保险人故意制造保险事故的，保险人有权解除保险合同，不承担赔偿责任，不退还保险费。
保险事故发生后，投保人、被保险人以伪造、变造的有关证明、资料或者其他证据，编造虚假的事故原因或夸大损失程度的，保险人对其虚报的部分不承担赔偿责任。
（8） 被保险人向保险人请求赔偿的诉讼时效期间为二年，自其知道或者应当知道保险事故发生之日起计算。
十一、承保机构
中国人寿财险秀山支公司、中国人保财险秀山支公司
十二、推进措施
（一）加强组织领导
本次农业设施大棚保险是县委、县政府落实党的二十大精神和中央一号文件的具体行动措施。为切实做好此项工作，县政府相关部门应切实加强组织领导，成立专门工作班子，落实精干人员，明确职责，制定工作措施，专责推进，定期考核，及时研究和解决工作中出现的新情况、新问题。
（二）加大宣传力度
保险经办机构和县农业产业主管部门要加大宣传力度，充分利用电视、网络等媒体，深入宣传和普及农业设施大棚保险知识与相关扶持政策，增强广大农民群众的风险意识和保险意识，示范和引导广大投保人积极主动参加保险试点工作。
（三）注重协调配合
县农业农村委、县财政局、保险承办机构等相关部门要加强沟通、密切配合，共同推进此次保险试点工作。
县农业农村委主要负责农业设施大棚建设技术规程、质量规范，指导投保专业合作组织、企业主做好大棚的防灾减灾工作。各有关乡镇的相关服务体系应积极参与配合，协同为承办机构承保、理赔工作提供专业性服务指导。
县财政局主要负责落实财政补贴资金的预算，确定资金使用（补贴）方案和资金拨付，同时负责对资金的使用情况进行监督检查。并根据保险承保机构与投保人实际签订保险单金额，及时与保险承办机构结算保费补贴。
保险承保机构要严格按照农业保险服务规范进行操作，严格操作流程，不断提升服务水平，保证服务质量，及时查勘、快速理赔，积极利用再保险等市场化机制分散经营风险，努力确保试点工作稳步推进、健康持续发展，切实发挥好农业保险的保障功能，真正为生产经营企业解难，为地方政府分忧。
（四）加强保险服务
1.认真履责。保险承办机构要切实增强社会责任感，不忘初心、牢记使命，不断提高保险工作的专业化水平，切实做好承保、定损、理赔服务工作。认真做到惠企（农）政策、承保情况、理赔结果、服务标准和监管要求的“五公开”和承保、定损、理赔“三到户”，落实“见费出单”制度，高度重视工作中存在的问题，及时解决投保人提出的合理诉求，切实保障投保人的合法权益，保护投保人的参保积极性。
2.完善机制。保险承办机构要围绕承保方式、损失确定、赔付办法、防灾减损等重点工作环节，研究完善保险工作机制。不断优化理赔流程，缩短理赔时限，规范理赔行为，足额赔偿。赔款一律通过网上银行等无背书功能的转账支付方式支付给被保险人，并留存有效支付凭证，确保赔款及时足额到位。
3.规范操作。保险出单和补贴申请程序应规范，保险公司应在投保人缴齐保费后再出具保险单，并以此向县政府有关部门申请保费补贴资金。





