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关于印发《全面建立“一庭两所”矛盾纠纷

联调机制实施方案》的通知

县人民法院各部门、人民法庭，县公安局各科室、派出所，县司法局各科室、司法所：

现将《全面建立“一庭两所”矛盾纠纷联调机制实施方案》发给你们，请予以认真贯彻执行。

特此通知

秀山土家族苗族自治县          秀山土家族苗族自治县

人民法院                       公安局
秀山土家族苗族自治县    

                                    司法局       

                                     2021年7月20日     
全面建立“一庭两所”矛盾纠纷联调机制

实施方案
为全面贯彻习近平总书记关于“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头上减少纠纷总量”的重要指示精神和中央《关于加强诉源治理推动矛盾纠纷源头化解的意见》，根据重庆市高級人民法院、重庆市公安局、重庆市司法局《关于全面建立“一庭两所”矛盾纠纷联调机制的意见》（渝高法〔2021〕33号），现就加强人民法庭与派出所、司法所之间的协作配合，全面建立“一庭两所”矛盾纠纷联调机制，实现资源共享、优势互补，推进解纷力量下沉，筑牢基层社会治理基础，制定本方案。

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，坚持系统观念、法治思维、强基导向，进一步深化“枫桥经验”重庆实践十项行动，着力构建整体联动、无缝衔接、畅通高效的基层矛盾纠纷调处体系，提升矛盾纠纷预防调处化解工作的社会化、法治化、智能化、专业化水平，努力为人民群众提供多元便捷的矛盾纠纷解决方式，切实把矛盾纠纷化解在基层，解决在萌芽状态，为建设更高水平的平安重庆提供法治保障。
    二、工作任务
    一是健全矛盾纠纷调解前置程序。各人民法庭、派出所、司法所应主动加强对接，并设立驻庭、驻所调解工作室；对前来起诉、报案或咨询的纠纷当事人，告知其矛盾纠纷的多种化解方式，并引导其通过调解解决矛盾纠纷；各人民法庭、公安派出所对已经受理的案件，可以委托驻法院（庭）、驻所调解室或辖区相关调解组织调解。

二是健全疑难纠纷联动调处机制。各人民法庭、派出所和司法所应协同履行指导调解工作职责，支持调解组织建设；对调解过程中遇到的政策法律问题和疑难复杂纠纷，可向人民法庭、派出所和司法所咨询；对当事人对抗性较强，可能引发极端案（事）件、群体性事件的矛盾纠纷，应向属事单位通报预警信息，落实稳控措施，防止矛盾纠纷转化升级。
    三是全面推广应用在线调解平台。充分发挥在线调解低成本、便捷、高效的优势，加强公安、人民法院、司法行政机构之间的在线调解平台对接，实现数据信息共建共享；规范在线调解工作流程，吸纳调解组织和调解员入驻调解平台；推广调解平台的应用，加强远程视频调解软硬件配备，扩大在线音视频调解范围；支持调解员开展远程视频调解，鼓励当事人通过在线方式参与调解。
    四是完善调解协议在线司法确认流程。建立健全诉前调解自动履行激励机制，推动矛盾纠纷实质性化解，切实做到案结事了。积极开展在线司法确认，赋予调解协议强制执行力。当事人双方经行政调解、人民调解，达成调解协议后，除直接向人民法院申请司法确认情形以外，可以“就地申请”司法确认；人民法院（庭）收到申请后，对申请材料“同步审核”；符合司法确认条件的，利用电子签章技术出具民事裁定书进行“在线回传”；调解员打印裁定书并“当场送达”给当事人。进一步加强对调解协议的审查力度，加大对虚假诉讼的防范力度。
    五是健全调解人员培养考核机制。坚持择优选任和培养提升相结合，集中培训、庭审观摩、业务交流相结合，全面提升辖区调解组织特别是驻庭、驻所调解工作人员的素质；健全调解组织和调解员考核评价体系，通过考评调解案件质量、听取群众意见等方式综合考评调解员尽责履职情况和调解工作能力，对调解工作中成绩突出的集体和个人，给予表彰奖励。
    三、保障措施
    一是建立联席会议制度。县法院、县公安局和县司法局之间，各人民法庭、派出所和司法所之间应全面建立“一庭两所”矛盾纠纷联调机制联席会议制度，定期组织召开会议，相互通报矛盾纠纷预防调处化解情况。各人民法庭、派出所和司法所要强化日常工作对接协调推动对调解组织的具体指导和重点矛盾纠纷的联调化解。

二是强化日常工作保障。把“一庭两所”矛盾纠纷联调机制建设作为社会治理体系建设的重要组成部分，为“一庭两所”协同开展矛盾纠纷多元化解提供工作场所，安排专门经费，配强设施设备；将“一庭两所”矛盾纠纷联调机制建设与“无讼乡镇”“无讼社区”的创建和在线调解平台推广应用作为重点任务纳入平安综治考核，作为“示范民生法庭”“枫桥式公安派出所”“优秀司法所”评选创建的组成部分，对工作推进不力的，实行联合通报、约谈和挂牌督办。
    三是加大宣传推广力度。大力宣传多元化纠纷解决机制的优势，鼓励和引导当事人优先选择成本较低、对抗性较弱、利于修复关系的非诉讼方式解决纠纷；通过报纸杂志、电视广播、微信公众号等各类媒体，发布典型案事例，强化规则指引，营造良好氛围；鼓励以优秀调解员姓名命名工作室，大力培育基层调解服务品牌，善于挖掘素材、总结经验，及时宣传“一庭两所”的特色亮点工作及好经验、好做法。
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