
	

	秀山土家族苗族自治县岑溪乡人民政府文件
岑溪府发〔2021〕12号




岑溪乡人民政府

关于印发《2021年农村生活垃圾分类工作实施方案》的通知

各村：

为推进我乡农村生活垃圾分类试点工作，加快农村生活垃圾，无害化、减量化、资源化步伐，根据县农环治理办《关于印发在全县开展农村生活垃圾分类及资源化利用工作的通知》等相关文件精神，结合我乡实际，制定本方案。
一、指导思想 

深入贯彻落实党的十九大精神及习近平总书记在中央财经领导小组第十五次会议上关于推进垃圾分类工作的重要指示精神，根据市、县鼓励生活垃圾分类回收资源化利用的有关法规、政策，大力推进我乡农村生活垃圾分类投放和处置试点工作，引导村民养成良好的垃圾分类习惯，提高资源利用率，减少垃圾转运处理量，降低对空气和水源的污染，创造宜居的美丽岑溪。

二、加强领导、明确责任
成立岑溪乡农村生活垃圾分类和资源化利用试点工作领导小组，其组成人员如下：

组  长： 彭 丹

副组长： 吴仕清
成  员： 党政办负责人、农服中心负责人、财政办负责人、农环办负责人、经发办负责人、民政和社会事务办负责人、规划建设管理环保办负责人、各村支部书记。
岑溪乡农村生活垃圾分类工作领导小组下设农村环境办公室，办公室主任吴仕清同志兼任，杨菁负责办公室日常事务。

三、工作目标及主要内容
学习借鉴浙江金华市的先进经验，根据“分类处理、源头减量、资源再利用”的要求，实行“二次五分法、初分奖励法、就 地资源化、回收市场化”工作模式“通过合理布局宣传教育设施，按标准配置垃圾分类桶、分类运输车辆，选聘分拣员，结合“户分类、村收集、乡转运、县处理”的工作机制，广泛宣传发动，强化工作落实，细化考核评比，积极推进新桥、两河口、和平3个沿线公路村委会的农村生活垃圾分类和资源化利用示范试点农村生活垃圾分类和资源化利用工作，为下一步全范围推广打下坚实基础。

(一)长效机制建设。加强农村生活垃圾分类和资源化利用建设工程，逐步建立起“户分类、村收集、乡转运、县处理”工作长效管理机制，将农村生活垃圾减量化处理列入乡农村垃圾治理年度考核内容，从宣传发动、组织实施、工作成效、长效管理等方面进行监督考核，作为年终评优评先以及经费拨付的依据。

(二)设备设施配置。要按标准要求合理布局宣传教育设施，合理配置分类垃圾桶、果皮箱、环卫配套作业工具，完善分类运输车、垃圾转运车等环卫作业设施设备。每户配备1对30L垃圾桶

(三)健全队伍建设。逐步建立起稳定的垃圾分类队伍、保洁队伍、清运队伍，配齐保洁员和分拣员，落实分拣工作经费。

按照每200比1名的标准配置垃圾分拣员，垃圾分拣员可由各村保洁员兼任，引导农户向村集体缴纳一定的卫生整治费用，并做到专款专用。

四、分类标准

根据“分类处理、源头减量、资源再利用”的工作要求，将生活垃圾分为可烂垃圾和不可烂垃圾（具体为可回收、不可回收和有毒垃圾）两大类进行处置。

(一)可烂垃圾。包括在生活中产生的剩菜剩饭、菜叶果皮、蔬菜根茎、腐烂瓜果、动物内脏、变质食品等废弃物。

(二)不可烂垃圾。分为可回收垃圾、有毒垃圾和不可回收垃圾（外运处理垃圾）。可回收垃圾主要有废纸（报纸、书本纸、包装用纸、办公用纸、广告用纸、纸盒等）、塑料（塑料泡沫、矿泉水瓶等）、金属（废铜烂铁、易拉罐、铁皮罐头盒等）、玻璃（包括各种玻璃瓶、暖瓶等）。

有毒垃圾主要有电池、荧光灯管、灯泡、水银温度计、油漆桶等。

不可回收垃圾（外运处理垃圾）是指除可烂垃圾、可回收垃圾、有毒有害垃圾、建筑垃圾（按建筑施工相关法律法规规定另行处置）以外的其它生活垃圾。

五、基本做法
实行“两法”、“一化”（即“二次五分法、初分奖励法、回收市场化”）模式

(一)二次五分法。一是农户初分：农户按照标准开展一次分类，将垃圾分为可烂、不可烂，并投放至统一配发有明显标识的垃圾桶（篓）内。二是分拣员再分：分拣员在分类收集各户初分垃圾的基础上，进行二次分类（一方面，纠正农户分类中的错误；另一方面，从不可烂垃圾中分出可回收、不可回收和有毒三类）。分拣员利用三格式分类收集车将可烂、可回收和有毒的垃圾进行装车收集，运输至各村组就近活动垃圾箱体，将可烂和可回收垃圾按要求进行分格投放，将有毒垃圾单独贮存，定期交由环保部门收集处理，余下不可回收垃圾按原模式纳入“户集、村收、乡转运、县处理”体系做无害化处理，即由农户投放至村公共垃圾桶（箱）统一清运至填埋场进行卫生填埋。可回收废品收购款可作为分拣员补贴或村委会垃圾分类工作经费。

(二)初分奖励法。乡统一为分拣员提供所辖试点村日记账本，并由分拣员将每日检查各户垃圾分类的情况，采用打分的形式进行记录，村级监督小组成员采取不定期随机检查的方式进行现场监督。每户村民的垃圾分类考核得分每月进行全村排序并公示，评出一定比例的先进户，季度再根据每月奖励汇总评出季度奖。按照评定等级分别给予获奖农户颁发相应档次的生活用品和资金奖励，奖励物品资金从试点分类专项整治资金支出。

(三)回收市场化。以乡为单位，在各自辖区范围内确定一家或多家有实力、有条件、有信誉的回收企业或是由县市政管理局负责收集推荐回收企业信息。回收企业根据我乡辖区试点村庄分布、运输距离、回收量等情况，合理规划回收路线，确定回收 周期，建立定时和预约进村回收制度。

六、试点工作安排及步骤

考虑到我乡财力及人力有限等方面的因素，此次农村生活垃圾分类试点工作总体上分三个阶段进行。

第一阶段：拟选择和平村委会率先开展试点工作。完成和平村委会两个自然村庄156户865人的户用分类垃圾桶、收运手推车购置及分拣员选聘工作，开展垃圾分类知识宣传教育、培训等，制定和完善垃圾分类试点工作相关监督考核机制。

第二阶段：首先在和平村委会的农村生活垃圾分类试点工作顺利开展进入稳定期后，再统筹资金和人员，总结第一阶段工作经验，继续在两河口、新桥村委会开展农村生活垃圾分类试点工作。按照职责分工，各相关部门，各负其责，各司其职，在试点区域内持续开展生活垃圾分类收集、分类收运等相关工作。

第三阶段：县生活垃圾分类试点工作领导小组组织相关责任单位共同对垃圾分类试点单位工作开展情况进行检查验收，查阅各项台帐，核对各项数据与设备配置情况，运送垃圾量与无害化处理量。并对试点工作开展情况进行总结，进一步推进垃圾分类收集工作的全面展开。

七、保障措施

(一)完善制度建设。实行试点领导小组每月会议制度，各试点单位汇报试点工作进展情况，研究解决工作中遇到的问题;建立信息报送制度、绩效考核制度。

(二)落实资金保障。按照标准要求配齐试点工作人员，将开展新增加人员和试点正常运行管理经费纳入年度财政预算，确保试点各项工作顺利实施。

(三)强化考核监督。加强对从事垃圾分类的工作人员进行业务培训、指导、监督和考核、定期对工作进展情况进行考核、评估和通报。按照考核情况，将分拣员工资与考核分数挂钩，确保垃圾分类监管考核工作落到实处。乡生活垃圾分类试点工作领导小组不定期组织人员对各试点单位生活垃圾分类工作情况进行指导、检查、考核。
岑溪乡人民政府

2021年2月25日

 岑溪乡党政办公室                         2020年2月25日印发
— 2 —
— 1 —

