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梅江镇人民政府
关于印发《“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”
安全生产专项工作实施方案》的通知 

各村(居)委会、镇机关各科室、镇级各部门:    
    为全面贯彻落实中央、市委、县委工作要求，为庆祝建党100周年营造安全稳定的政治社会环境，经党委政府研究决定，在全镇开展“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”专项工作，特制定“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”安全生产专项工作实施方案。  



                                  梅江镇人民政府
                                  2021年3月16日



“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”
安全生产专项工作实施方案

为全面贯彻落实中共重庆市委平安重庆建设暨防范化解重大风险领导小组《全市“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”专项工作方案》和秀山土家族苗族自治县安全生产委员会办公室《“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”安全生产专项工作实施方案》要求，为庆祝建党100周年营造安全的社会环境，特制定印发“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”安全生产专项工作实施方案如下：
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾工作的重要论述，以“控大事故、防大灾害”为目标，以大排查大整治大执法为主线，持续深入实施安全生产专项整治三年行动，为推动“十四五”良好开局、庆祝建党100周年营造安全稳定环境。
二、工作步骤
（一）动员部署阶段（3月初至3月中旬）。各村居、镇级各单位、镇机关相关科室要坚决按照镇党委工作部署，明确工作责任，切实履行职责，为迎接党的100周年大庆营造安全稳定的社会大局。
（二）集中攻坚阶段（3月下旬至5月底）。以大排查大整治大执法为主线，持续深入实施安全生产专项整治三年行动，聚焦根本性问题，落实根本性措施，深化“两重大一突出”专项治理。
（三）决战决胜阶段（6月初至7月上旬）。以确保国家、全市、全县系列庆祝活动安全为前提，落实各级监管责任严防死守，坚决为庆祝建党100周年营造安全稳定环境，不给中央添乱，不给秀山抹黑。
（四）巩固总结阶段（7月中旬至8月中旬）。合理调整工作强度和节奏，持续巩固前期成效，总结工作开展情况，分析查找不足，固化经验做法，完善长效机制。
三、重点任务
（一）突出重点薄弱环节，切实整治隐患。各村居、镇级各单位、镇机关相关科室要梳理当前安全生产和自然灾害防治工作的重点方面、重点区域、重点部位、重要环节，组织开展全面检视，特别要针对“安全发展理念落实不到位、安全生产责任制落实不到位、抓安全生产工作作风不扎实、安全生产基层基础不扎实”等“两个不到位、两个不扎实”问题，坚决做好反思整改。要认真研判风险，尤其是重要节点、重大活动和重大情况变化前的风险研判和重大天气变化时各类灾害的临灾研判。对本辖区、本行业领域的重大风险，必须逐一落实管控措施、管控责任，严防密控。要针对引发事故灾害的主要因素及其管控措施形成排查清单，严格排查整治。强化整治期间的监督管理，严防整治期间发生事故灾害。
（二）突出重点时间节点，确保盯牢守死。6月下旬到7月上旬是专项工作的关键时期，各村居、镇级各单位、镇机关相关科室务必增强监管检查力量，尤其重点岗位要确保足够人员，强化对重点方面、重点区域、重点部位、重要环节的巡查盯防。要完善有奖举报制度，鼓励广大员工和社会群众举报各类事故灾害隐患和违法违规行为。对不具备安全条件的企业，坚决采取停产停业停建停运措施，确保庆祝建党100周年期间安全。要强化灾害监测预警和响应，对存在重大风险的必须落实“日夜守护”措施，采取灾前紧急避险措施。在庆祝活动的关键时期，各村居、镇级各单位要严格落实24小时值班制度，主要负责人要带头值班值守，及时报告工作动态，做好信息快速流转和衔接处置；应急队伍要以临战状态备战备勤，一旦发生事故、灾害和险情，迅速启动应急响应，第一时间开展应急处置工作，协调调动各方力量投入抢险救援救灾。
（三）突出重点行业领域，抓实专项治理。各村居、镇级各单位、镇机关相关科室要聚焦重大安全风险、重大安全隐患和突出违法行为，深化专项治理。 
矿山。突出露天矿山高陡边坡、附属设施治理，尾矿库“头顶库”治理、油气承包商等重点部位环节，狠抓矿业秩序整治，实施矿山资源深度整合情况，严查违法违规开采、超许可范围生产、使用明令禁止或淘汰设备工艺、采掘施工以包代管、安全设施“三同时”（同时设计、同时施工、同时投入使用）手续不完善进行建设等违法违规行为。全面开展集中排查治理，确保矿山安全。
道路交通。深化“三化六体系”整治，严格“两客一危”车辆动态监管，开展客运车辆、9座以上租赁客车、旅游包车、货运车辆整治。加强货车重点违法行为查处，严厉打击非法营运，严防农用车、三轮摩托车等车辆载人肇事。落实临水临崖、高陡边坡、防护栏缺失等高危路段盯防措施。
建设施工。持续开展建设施工“两防”专项整治，严厉打击违法发包、转包、分包、挂靠和无证施工等行为。加强复杂地质和工况条件下施工安全管控；指导督促企业及个人落实恶劣天气安全防范措施，切实加强现场管理和巡查力度，严防高处坠落、构筑物倒塌等事故发生。
危险化学品。对辖区内危险化学品企业及液化气经营点逐个开展执法检查；危险化学品生产经营单位动火、车辆出入、检维修等作业环节和外来施工人员的安全管理情况。
工贸。持续开展“四涉一有限”专项整治，落实好用电管理、火源管控和防火、防爆、防中毒等关键措施，严禁违章指挥、违章作业、违反劳动纪律作业。
消防。突出企业、学校、医院、养老院、群租房、宾馆饭店等重点场所，紧盯出租房屋、“三合一”场所等薄弱环节，持续加强消防安全专项治理，保持火灾隐患整治高压态势。
灾害防治。全力配合全市自然灾害综合风险普查工作。开展自然灾害“走山走水”排查，严格落实地质灾害隐患点人防、技防、物防措施；加强检查执法和宣传教育力度，严格森林火灾易发重点时段、人群、区域及重大隐患治理。
（四）突出重点违法行为，切实强化执法。镇级各单位、镇机关相关科室对本辖区、本行业领域当前存在的突出违法行为进行梳理，找准执法整治重点。要严格按照“检查诊断、行政处罚、整改复查”闭环执法的要求，深入开展“执法清零”和“执法量提升”行动，确保执法检查强度、问题查找强度、执法处罚强度等三个强度取得较大提升，并依法严惩一批违法违规行为，彻底治理一批重大隐患，关闭取缔一批违法违规和不具备安全生产条件的企业，问责曝光一批责任不落实、措施不力的单位和个人。对庆祝活动期间发生的事故，将严格“一案双查”和“三责同追”，并对典型事故进行失信联合惩戒和失信制约。
四、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）加强组织领导。成立“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”安全生产工作领导小组，由镇长唐锋任组长，政法书记石登勇任副组长，各相关科室负责人、18个村居书记为成员，具体工作由应急办协调组织开展专项工作。各村居、镇级各单位、镇机关相关科室要迅速把思想和行动统一到各级关于确保建党百周年安全稳定的要求上来，切实加强“喜迎建党百周年、忠诚履职保平安”安全生产工作的组织领导，切实担负起保一方安全的重大政治责任。
（二）强化责任落实。本次专项行动将纳入各村（居）、各相关科室年终考核的依据。在组织实施中，凡工作责任心不强，工作相互推诿、扯皮、矛盾上交、办事不力、任务落实不到位，导致发生重大事故、重大责任的要严肃追究责任。
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