
妙泉府发〔2020〕26号

妙泉镇人民政府

关于印发《妙泉镇集镇管理“马路办公”

工作实施方案》的通知

相关村（居）、镇相关科室：

《妙泉镇集镇管理“马路办公”工作实施方案》已经镇党委研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

妙泉镇人民政府     

2020年2月27日   

妙泉镇集镇管理“马路办公”工作实施方案
为深入贯彻落实《重庆市城市日常管理工作考评方案（暂行）》（渝城综管〔2019〕1号）和《关于印发重庆市城市管理“马路办公”工作考评实施方案的通知》（渝城综管〔2019〕2号）及《秀山土家族苗族自治县城市综合管理工作领导小组办公室关于印发〈秀山土家族苗族自治县城市管理“马路办公”工作实施方案〉》（秀山城综管办发〔2019〕2号）要求。结合我镇城镇综合管理实际，制定本方案。

一、工作意义

“马路办公”就是将办公室设在马路上，以路为岗，服务基层，是及时掌握集镇管理现状、发现分析研究集镇管理问题及规律，推动实现集镇管理精细化的有效手段，是开展兴调研转作风促落实行动的重要形式。组织和动员全镇干部职工放下架子、扑下身子、迈开步子、走出院子，到马路上去自查自纠，主动发现、及时掌握、集镇管理薄弱环节，有的放矢的加强重点时段、重点区域、重点问题的管理力度。切实做到“出门就上班，随时查问题”，实地研究解决集镇管理突出问题。

二、工作目标

探索建立村镇管理及治理的长效机制及制度，切实推动集镇智管、细管，实现集镇环境和形象“一月有行动，半年见成效，一年让群众有明显感受，三年大变化”。全面实现妙泉镇村容村貌管理“八个一样”的目标，即白天晚上一个样、晴天雨天一个样、远看近看一个样、大街小巷一个样、新街旧街一个样、检查与不检查一个样，平时和节假日一个样，村居与集镇一个样。 

三、工作重点

（一）看村容环境卫生。主要开展村镇清扫保洁情况巡查，保证乡村干净整洁；对各个垃圾收集点、收集箱体整洁以及垃圾清运情况进行巡查，保证垃圾日产日清；对乡村各类道路、各类桥梁及道路附属设施容貌进行巡查；对露天烧烤、露天焚烧垃圾及其他影响集镇容貌进行巡查，防止反弹。开展农村垃圾治理工作，农村无存量生活垃圾及零星垃圾，持续改善农村人居环境。

（二）看乡村基础设施。看道路、雨污水管网、公厕、垃圾站、垃圾箱、下水道等基础设施完好情况进行巡查，对巡查发现的问题及时整改到位，确保运行正常，外观上要保证“清洁、有序、见本色”。对破坏集镇基础设施的行为及时制止和依法处置。

（三）看乡村自然保护。主要开展对植被长势、病虫害、成活情况进行巡查，对发现损毁或乱砍乱伐木行为及时制止和处罚；向临街商户宣传自觉爱护行道树，认真落实门前“三包”，禁止出现损绿毁绿行为发生；对辖区内古树名木和大树的保护和复壮工作情况进行巡查。不断提升现有绿地的精细化管护水平，建设景观优美的美丽妙泉。

（四）看村镇照明设施。对灯杆、灯具、基础、线缆、变配电设施进行巡查，发现路灯线路故障，立即维修维护。对集镇改造和道路改扩建工程是否按规范标准及时恢复道路照明设施进行巡查，保证按时规范恢复照明。

（五）看集镇户外广告。对“牛皮癣”、乱贴乱画、乱扔乱堆、乱倒乱排等现象进行巡查并及时制止和消除；巡查户外广告和店招牌是否坚持“一店一招、一单位一牌”的原则，是否做到牢固安全、完好、整洁、美观。

（六）看公共区域管理。主要开展对交通主次干道、乡村小巷、广场、汽车站、学校、卫生院等人口密集路段的车辆乱停乱放、非法营运和游摊小贩占道经营、商家出店经营等情况进行巡查，一旦发现及时制止和依法处置。

四、工作方式

全面开展马路巡查，主动发现问题，消除管理盲区，及时了解掌握领导关心、群众关注、社会聚焦的村镇管理问题，努力查找村镇管理的短板和薄弱环节。认真开展马路调研，现场听取群众对村镇管理的意见和建议，分析问题产生的原因，按照集镇管理的标准、规范与有关规律找出解决集镇管理疑难问题的方法和实现途径。严格落实集镇精细化管理标准与集镇综合执法监管措施，有效解决影响集镇环境、秩序和形象的各类问题，全面做到发现问题在一线，研究问题在一线，解决问题在一线，推动集镇依法治理、有效治理。
镇党政主要负责人对集镇清扫保洁、排水设施、绿化管养、路灯照明、广告规范、停车秩序、占道经营、农村垃圾治理、“十乱”行为等影响镇街形象和群众关心的重点难点问题开展“马路办公”，做到书记、镇长每周“马路办公”1次，分管领导每周“马路办公”2次，规建办主任要将办公室设在马路上，认真深入一线对镇环境秩序及设施管理等工作开展现场巡查督导，紧盯问题整改。

五、工作要求

（一）强化思想认识。充分认识集镇管理“马路办公”的重要意义，坚持以人民为中心，将“马路办公”作为推动作风持续转变、密切党群干群关系、提高集镇综合管理工作效率、促进工作落地落实的重要举措，做到工作开展迅速、查找问题主动、整改问题及时，真正把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上。

（二）强化责任落实。做好“马路办公”的衔接，加强信息传递，做到上下统一，协调联动，层层督导，形成合力，确保集镇管理问题件件有落实、事事有回音，实现巡查督导工作全区域、全时段、全业务覆盖。同时通过马路调查、马路会议等方式，到群众意见多的地方去，到矛盾突出的地方去，为集镇探索好思路、好方法。
（三）强化问题整改。建立发现问题、交办问题、处置问题的高效运转机制。巡查发现的问题要及时交办“不过夜”，建立“快进快出”的问题处置流程。要注重整改时效，小问题立即整改，大问题追踪整改，不拖拉，不延迟。做到问题整改后不回潮、不反复，实现有效治理、长效治理。对“马路办公”中发现的问题逐一建立工作台账，做到有问题、有整改、有记录、有图片，工作台账要按期归档，整理成册，妥善保存。

（四）强化宣传引导。及时发现和总结“马路办公”中的经验做法、典型案例、先进人物和事迹，通过微信公众平台等各类新闻媒体进行宣传报道，营造良好氛围，让广大群众更好地理解、支持集镇管理工作，并参与到集镇管理中来，共同把妙泉建设成为山清水秀的地方。

妙泉镇党政办公室                               2020年2月27日


