
	秀山土家族苗族自治县农业农村委员会文件

	

	秀山农委发〔2021〕2号

	


秀山土家族苗族自治县农业农村委员会

关于转发市农业农村委办公室《加强

家禽屠宰管理工作的通知》、《关于

元旦春节期间重大动物疫病防控

工作的通知》的通知

各街道办事处、乡镇人民政府：

现将重庆市农业农村委员会办公室《加强家禽屠宰管理工作的通知》、《关于元旦春节期间重大动物疫病防控工作的通知》原文转发给你们，请遵照执行。

秀山土家族苗族自治县农业农村委员会

2021年1月4日
重庆市农业农村委办公室

关于加强家禽屠宰管理工作的通知

各区县（自治县）农业农村委、畜牧兽医局（中心），重庆高新区改革发展局、万盛经开区农林局，市农业综合行政执法总队：

为贯彻落实《重庆市人民政府关于进一步规范活禽交易推行集中屠宰加强冷链供应工作的指导意见》（渝府发〔2020〕7号）精神，加快推进家禽屠宰产品“两证一标”追溯工作，现就有关事项通知如下：

自2021年1月1日起，凡是未按照《重庆市防治重大疫病指挥部办公室关于规范实施家禽屠宰产品两证一标追溯工作的通知》（渝动防办发〔2020〕19号）要求向市农业农村委上报家禽屠宰企业资质材料并经备案同意的，将关闭对其在“重庆动物卫生监督指挥调度平台”上的出证权限，所在区县不得派驻官方兽医，不得实施家禽屠宰检疫，不得出具动物检疫证明；同时，也不能取得“重庆家禽屠宰产品追溯系统”使用权限，该企业不能订购使用二维码脚环标识，不能出具品质检验合格证。对未净膛的白条禽，不得出具动物检疫合格证明。

请各地高度重视，严格按照相关要求，做好规划、申办、审批和监管工作，确保家禽屠宰产品检疫检验合格，实现“两证一标”可追溯管理。

市农业农村委办公室

2020年12月25日

市农业农村委办公室
关于做好元旦春节期间重大动物疫病
防控工作的通知
各区县（自治县）农业农村委、畜牧兽医中心，万盛经开区农林局，直属有关单位：
元旦、春节期间是动物调运、动物产品交易和消费的高峰期，也是非洲猪瘟、高致病性禽流感、口蹄疫等重大动物疫病高发期。为确保“两节”期间全市动物疫情相对稳定，有效保障动物及动物产品安全供给，现就有关事项通知如下：
一是继续强化动物疫病免疫工作。各区县要进一步加强重大动物疫病的免疫工作，对新补栏、免疫不达标和免疫超过有效期限的畜禽开展补免，确保畜禽处于有效免疫保护状态。加强对畜禽规模养殖场的免疫指导和跟踪检查，依法实施重大动物疫病强制免疫。
二是坚持做好常见多发病的防控。认真开展流行性腹泻、传染性胃肠炎等冬季常见多发病的防控工作，切实加强技术服务，指导养殖场户进行综合防疫管理，减少动物疫病的发生，降低养殖场户的损失。
三是切实加强疫情监测报告。各区县畜牧兽医主管部门要重点加强对畜禽养殖、运输、屠宰等环节的疫情监测和流行病学调查，尤其要加强非洲猪瘟、高致病性禽流感、口蹄疫等重大动物疫病以及布鲁氏菌病、结核病等主要人兽共患病的疫情监测和全面排查工作。密切关注国内外及邻近省区疫情动态，科学研判传入风险。严格执行动物疫情报告制度，一旦发现突发重大动物疫情，及时启动应急响应机制，按照“早报告、快响应，严处置”的原则，果断采取疫情处置措施，坚决防止疫情扩散蔓延。
四是持续加强应急管理。各区县畜牧兽医主管部门要切实强化各项应急准备，抓好应急值守工作。要按照《重大动物疫情应急条例》《国家突发重大动物疫情应急预案》要求，进一步完善元旦、春节期间重大动物疫情应急预案，强化各项保障措施和防控机制，规范应急程序，加强应急预备队建设和应急物资储备，做到常备不懈。
五是切实加强监督执法。要切实提升监督执法能力和水平，加强对动物及动物产品的饲养、屠宰、经营等环节的监管，严格审查动物防疫条件，加大对违法行为的打击力度。强化产地检疫和屠宰检疫，进一步加强流通环节检疫监管，加大公路动物卫生监督检查站监督检查和执法力度，严格堵截病害动物及动物产品流动，防止流通环节传播疫情。
六是加强动物病原微生物实验室管理。严格落实兽医实验室生物安全责任制和兽医实验室生物安全管理各项规章制度。加强实验室内部管理，明确工作职责，严肃工作纪律，狠抓兽医实验室生物安全隐患排查治理。
市农业农村委办公室
2020年12月30日


