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宋农镇人民政府

关于印发《宋农镇道路交通安全隐患排查整治工作方案》的通知

各村委会，龙凤社区居委会，机关各科室（中心）、镇级各单位：
经镇政府领导同意，现将《宋农镇道路交通安全隐患排查整治工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

                         宋农镇人民政府

2022年3月1日
宋农镇道路交通安全隐患排查整治工作方案

为认真贯彻落实县委县政府相关文件精神，进一步加强全镇道路交通安全管理工作，落实道路交通安全管理责任，提高道路交通事故防控能力，强化道路安全隐患治理，为人民群众安居乐业和全镇经济社会持续快速发展创造安全有序、文明和谐的道路交通环境，经镇党委政府会议研究决定开展道路交通安全综合整治行动，在全镇范围内开展道路交通安全综合整治工作，特制定本方案。

一、工作目标

通过开展道路交通安全综合整治攻坚行动，着力解决我镇道路交通安全工作存在的薄弱环节和突出问题。严格执行道路运输法律法规，落实安全管理各项规章制度，排查整治重大道路交通安全隐患，整治车辆超载超限等交通违法行为，加强道路交通安全宣传和教育，提高机动车驾驶人员的安全责任意识，减少各类交通违法行为，改善道路交通秩序，有效遏制道路交通事故的发生。

二、组织领导

镇政府成立道路交通安全综合整治行动领导小组，由镇长任组长，分管安全的副镇长为副组长、成员由龙池交警中队、龙池派出所、镇应急办、镇交安办、各村（社区）组成。领导小组下设办公室，挂靠在镇道安办，由李云平同志任办公室主任，具体负责组织和协调预防道路交通事故专项整治行动工作。各村(社区)也要成立支部书记任组长的领导小组，负责属地专项整治行动的组织实施。

三、工作步骤

第一阶段(2022年3月1日~2022年3月31日)。各村(社区)、各有关部门要迅速行动，结合本辖区本部门实际，细化工作措施，重点做好组织发动与宣传工作。

第二阶段(2022年4月1日~6月30日)。各村(社区)、各有关部门要按照开展道路交通安全综合整治行动要求积极部署，认真履行职责，采取有力措施和有效手段，全面开展综合整治行动。.

第三阶段(2022年7月1日~12月31日)。 各村(社区)、各有关部门要按照专项整治行动要求，深入实地，督查验收，总结经验，完善措施，促使道路交通安全工作再上一个新台阶。

四、整治措施

(一)落实责任。强化各个道路交通安全责任单位的道路交通安全意识，各村(社区)及机关企事业单位要对本单位今年以来道路交通安全工作情况、存在问题、下步工作措施进行认真梳理后，采取针对性措施切实加以解决。要认真研究制定具体的贯彻落实措施，分解落实责任，建立健全道路交通安全工作“政府领导、部门监管、单位负责，社会参与、综合治理”的安全防范责任机制，强化源头管控，强化事前预防，强化安全防范。要加强机关企事业单位内部车辆管理，完善车辆管理制度，强化对驾驶人的管理和教育，严禁公车私用、酒后驾驶；对违反车辆管理规定并造成较大道路交通事故的，追究单位有关领导和责任人员的行政责任。

针对私家车日益增多的情况，各单位要加强对本单位私家车驾驶人的安全教育，督促其严格遵守道路交通安全的法律法规，遏制道路交通事故的发生。

(二)广泛宣传。营造浓厚的交通安全氛围要进一步深化道路交通安全教育进企业、进乡村、进学校、进机关、进社区“五进”工作，大力开展交通安全专项整治行动宣传，发挥宣传教育在预防交通事故中的重要作用。围绕各专项整治阶段性工作重点，切实加大宣传力度，要抓好针对性交通安全宣传，特别是针对接送学生家长、客货运驾驶人员、私家车驾驶人员等不同群体，分别采取形式多样的宣传手段，因地制宜开展宣传教育，不断宣传交通法规知识和安全驾驶、安全出行常识，全力提高广大交通参与者的文明交通素质，增强自我防范意识，从源头上减少交通事故隐患。

(三)严格执法。严厉查处严重交通违法行为从严查处酒后驾驶、无证驾驶、超速行驶、超载超员、疲劳驾驶、低速货车、拖拉机违法载人等严重交通违法行为，并贯穿于整个道路交通综合整治攻行动的始终，坚持严查、严管、严控、严治。要保持查处酒后驾驶行动的力度。各村(社区)、各有关部门还要根据交通事故的原因分析及交通违法的构成特点，在专项整治中部署开展区域性集中统一行动， 加大打击力度，严厉查处影响本地交通安全的突出交通违法行为，形成严管的态势。

(四)强化督查。进一步落实运输企业安全生产主体责任把客运车辆、大型货运车辆、危化运输车辆作为管控的重点。督促企业落实好道路交通安全的主体责任，落实驾驶员的安.全教育和管理，完善车辆日常安全检查和维护制度。督促相关企业按规定落实车辆安装和使用具有行驶记录仪功能的卫星定位装置，用好卫星定位监控平台，加强动态监管，及时纠正车辆超速和不按规定路线行驶等行为。

(五)从严整治。加强农村交通安全管理各村(社区)要牵头组织相关人员，对农村道路交通安全工作情况进行专项。督查，对辖区乡村道路上存在的道路交通安全隐患和管理上的突出问题，认真梳理排查并采取相应措施切实加以整改。在此基础上，通过层层签订交通安全责任书，进一步明确管理机制和人员，落实管理责任，构建镇直有关部门、村(社区)农村道路交通安全管理体系，逐步解决镇村公路交通管理力量薄弱、存在失管失控等问题。严防低速货车、拖拉机违法载人引发的重特大道路交通事故，着力解决农村摩托车交通事故高发问题。各村(社区)有关部门要结合本辖区内农村公路实际状况，对开通农村客运的农村公路逐条进行勘查，排查整改安全隐患，确保农村客运开得通畅、行得安全。

(六)加大投入。实施公路安全保障工程，各村(社区)、镇直有关部门要加大对道路安全隐患、事故多发路段、公路危险路段和汛期道路安全隐患的排查，加强综合治理。在急弯、陡坡、临水、临崖等路段继续实施公路安保工程；急弯路段要前后增设限速、急弯警示标志、弯道设置路线诱导标志，外侧增设护栏(墙)、凸面镜、警报灯等；视距不良路段要采取内侧开挖视距平台或修剪影响视线树枝、灌木，外侧增设凸面镜，前后增设鸣喇叭、限速、严禁超车标志等措施；连续陡坡路段要采取前后增设限速、警示标志、减速带(振荡标线、突起路标)，有条件路段可增设避险车道等措施；路侧为悬崖、深谷、深沟、河流等路段要采取前后增设限速、警示标志，路侧设置护栏等措施；交叉路口及村镇、学校等交通混杂路段要采取前后设置指示及限速标志、减速带(或振荡标线、突起路标)等措施，控制车辆行驶速度，最大限度地消除事故隐患。各村(社区)要高度重视，把道路交通重大隐患的整改列为民生工程，切实加大资金投入，争取每年都能有效整改一批重大隐患问题，改善道路通行的安全条件。

宋农镇党政办公室                  2022年3月1日印发


