中共钟灵镇委员会
钟灵镇人民政府
关于印发《钟灵镇全面推行林长制实施
方案》的通知
各村（居）党支部、村（居）民委员会、镇级各部门：
《钟灵镇全面推行林长制实施方案》已经镇党委会研究同意，现印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。
中共钟灵镇委员会

钟灵镇人民政府

2021年8月9日
（此件主动公开）

钟灵镇全面推行林长制实施方案
为深学笃用习近平生态文明思想，进一步加强我镇森林、草原等重要生态系统保护管理，推进生态治理体系和治理能力现代化，提升山林生态系统功能，加快建设、绿色钟灵、生态钟灵之地。根据县委办、政府办《印发〈关于全面推林长制的实施意见〉的通知》（秀山委办发〔2021〕8号）精神，结合我镇实际，制定本方案。
一、工作目标
在全镇全面推行林长制，统筹山水林田湖草系统治理，强化党政领导干部山林资源目标责任，构建党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的山林资源保护发展长效机制，做到林长制工作有责、有方、有效。到2021年底，全面构建县、镇、村（居委会）“三级林长和网格护林员”责任体系，实现林长制管理责任全覆盖。基本建立山林资源保护发展、山林资源损害问题发现与整治、林长制绩效考核评价等工作机制，完善相关治理体系。
到2025年，全面构建起责权明确、协调有序、保障有力、监管严格、运行高效的山林资源保护发展机制，森林数量、森林质量和山林资源综合效益显著提升；防控森林草原火灾，防治林业有害生物，严厉打击违法侵占山林资源行为，森林覆盖率达到80%以上，森林蓄积量达到60万立方米，森林火灾受害率控制在0.3‰以内，林业有害生物危害尤其是松材线虫病疫情有效控制。
二、主要任务
（一）全面构建林长制责任体系。
设立镇、村（居委会）与县、共同形成“三级”林长，充实网格护林员队伍，建立完善“三级林长+网格护林员”责任体系。通过强化两级领导责任，推动山林资源保护发展目标任务和工作措施落地落细落实。
1.组织体系。
在镇设立辖区林长，分别由镇党委书记、镇长担任。在村（居委会）设立村（居委会）级林长，由村（居委会）党组织书记担任。辖区林长和村（居委会）级林长作为属地实施林长制的责任主体。
以驻村领导、天保护林员、生态护林员、公益岗位护林员等为依托，动员广大社会力量参与，建立完善网格护林员队伍，对山林资源实现网格化管理，按网格责任区域落实巡山护林责任，及时发现并报告森林草原火险、林业有害生物防治、各类破坏山林资源和乱捕滥猎野生动物等情况。
2.落实林长责任制与工作报告制度。
考虑区域、资源特点和自然生态系统完整性，党委书记张万友负责区域为马路居委会、新厂村、秀田村、石门村、旺龙村。镇长李洁负责区域为云隘村、红砂村、中溪村、大塘村、凯堡村、凯贺村。驻村领导联系所在村林长督促做好每月巡山任务，并对发现的重要问题及时向镇级林长报告，镇级林长组织领导责任区域山林资源保护发展工作，落实保护发展山林资源目标责任制；组织制定实施山林资源保护发展规划、年度工作计划，强化统筹治理，推动制度建设，完善责任机制；组织协调解决责任区域的重点、难点问题，依法保护山林资源；组织落实山林资源防灭火、重大林业有害生物防控责任和措施，强化林业行政执法。
镇级林长及时研究处置山林资源保护发展中的具体问题，每季度向县总林长报告辖区林长制贯彻落实情况。村（居委会）级林长每月至少巡查1次辖区山林，巡林发现的问题及时报告。镇级林长要加强对辖区林长制工作的调研，及时处置巡山护林中发现的各类问题。
3.设立镇林长办公室
林长办公室设在农服中心，统筹协调实施林长制日常工作，由政府分管林业工作的副镇长龚子云兼任办公室主任，县农服中心主任吴仕顺担任办公室常务副主任。由党政办、农服中心、派出所、司法所、规划自然资源办、应急办等单位组建林长办公室。
（二）建立落实山林资源保护发展机制。
围绕“一库两线”生态产业做强做大、准确把握“绿色钟灵、生态钟灵”总体定位，加强生态保护修复，大力推进国土绿化和森林着力增加森林数量、提升森林质量与综合效益。
1.严守生态保护红线，实行最严格的山林资源保护管理。
加强山林资源监测管理，不断完善山林资源“一张图”“一套数”动态监测体系，提升山林资源保护发展智能化水平。强化重点生态功能区位和生态环境脆弱敏感地区的山林资源监管，加强森林、草地和生物多样性保护，严格落实天然林保护制度，严格控制林地、草地转为建设用地。加强公益林管理，全面停止天然林商业性采伐，完善审批三签字制度、完善森林生态效益补偿制度。强化野生动物及其栖息地和古树名木保护。开展生态系统保护成效监测评估。落实行政首长负责制，严防森林草原火灾，建立健全重大林业有害生物监管和联防联治机制，严格控制以松材线虫病疫为重点的林业有害生物危害。
2.持续推进生态修复，不断提高山林资源生态质量。
依据国土空间规划，科学划定生态用地，持续推进大规模国土绿化，实施重要生态系统保护和生态修复重大工程，突出抓好国家储备林、天然林保护、退耕还林等重大生态工程。建立和完善造林绿化后期管护制度和投入机制，提高造林成活成林率。增强各类生态项目在水土流失治理、水源涵养保护、丰富生物多样性、治理面源污染、防灾减灾等方面的生态防护功能，逐步提升生态景观品质。加快推进国家森林城市、森林乡村等创建活动。落实部门绿化责任，创新义务植树机制，提高全民义务植树尽责率。大力推进乡村绿化美化，构建大尺度绿色生态屏障区，逐步形成宜居、宜业、宜游高质量森林生态体系。
3.深化林业改革，推动生态产业惠民。
巩固扩大国有林场改革成果，推动国有林场可持续发展。深化集体林权制度改革，积极探索所有权、承包权、经营权“三权分置”和完善产权权能。突出生态价值转化，加快建立生态产品价值实现机制，打通“绿水青山就是金山银山”的转化通道，实现生态富民。积极推进生态产业化和产业生态化，促进山林资源一二三产业融合发展。加强森林分类经营、森林抚育和退化林修复，因地制宜加快国家储备林、木本油料、中药材、特色经果林、林下经济、林产品精深加工、生态旅游康养等绿色富民产业建设。实施生态产品品牌战略，引导龙头企业通过新业态开拓、新产品开发、新技术运用、新成果转化，实现生态产业升级发展。科学利用山林资源，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，建立利益联结机制，让更多的绿水青山变为金山银山，实现生态美、产业兴、百姓富的有机统一。
（三）建立落实山林资源损害问题发现与整治机制。
坚持综合治理、系统治理、源头治理，及时全面发现问题，规范有效整治问题，发挥问题整改教育警示作用，让破坏生态环境者付出相应代价。
1.建立健全问题发现机制。
坚持问题导向，拓宽山林资源损害问题采集渠道，健全监测预防网络，构建全方位、常态化的山林资源损害问题发现机制。一是全面加强网格护林员日常巡护。充分利用巡护信息管理系统，明确网格护林员最低上线率，确保网格护林员在岗在位、认真履职。对重点生态功能区、生态环境敏感区域及节假日等重要时段，增设检查哨卡，增加上岗护林员，延长巡护时间，加大巡查检查力度，严防新增生态破坏点。二是加强重点问题案线索。针对各区域山林资源保护存在的重点、难点问题，林长办适时组织明察暗访，做到问题早发现、早处置。探索“民间林长”等有益做法，扩大发现破坏山林资源违法行为线索的来源渠道。三是强化社会监督和新闻媒体舆论监督。通过公布举报热线、微信公众号等方式，积极发动群众举报各类破坏山林资源违法行为。充分运用报刊、广播电视、网络及新媒体，引导更多群众知晓、参与和监督。
2.建立落实问题整治机制。
明确生态环境问题整治工作责任，规范流程、明确界限、依法处置、提高效率，逐步消除问题存量，坚决遏制问题增量。一是建立健全工作规范。明确问题核实交办、处置整改、验收销号等工作流程，实行问题整治项目化、清单化管理，建立“接、转、办、督、核”问题整治工作闭环。二是明确政策界限，实行分类处置。统筹保护生态与保障民生，协同整治现实问题与历史遗留问题，对能够立即整改的，立行立改、迅速到位；需要阶段推进的，明确阶段目标，打表整改到位；需要长期坚持的，利用建章立制固化好经验、好做法，建立长效机制。三是强化依法治林。严格执行法律法规，建立健全林业执法体系，加强林业行政执法能力建设，严厉打击破坏山林资源违法犯罪行为。
（四）建立落实林长制绩效考核评价机制。
各级林长对本区域山林资源保护发展目标负总责，建立
山林资源保护发展指标量化、考核公开、评价客观的绩效考核评价机制，开展林长制实施情况第三方评估。将森林覆盖率等列入各级林长责任制目标考核指标，同时列入领导干部自然资源资产离任审计的内容。结合党政领导年度目标和任期目标考核，由上级林长对下级林长进行考核，考核结果作为党政领导班子综合考核和干部选拔任用的重要依据，对工作突出、成效明显的予以通报表扬，对工作不力的责成限期整改。实行生态环境责任终身追究制，对造成山林资源严重破坏的，严格按照有关规定追究责任。
三、保障措施
（一）加强组织领导。
党委、政府是全面推行林长制的责任主体，林长制作为推进生态文明建设的重要举措，狠抓责任落实。要抓紧细化并制定出台辖区林长制工作方案、实施“路线图”、机制措施和考核办法；建立健全林长会议制度、林长巡林制度、信息公开制度、部门协作制度、工作督查制度等。加强实施林长制工作力量，保障必要的工作经费，做到组织体系和责任落实到位、相关制度和政策措施到位、督促检查和考核到位。县林长办要加强综合统筹协调，督促指导林长制各项重点工作落实到位。
（二）强化能力建设。
以国土空间规划为依据，统筹国土生产生活生态空间布局、产业布局、基础设施布局，编制落实山林资源保护实施方案，并纳入“十四五”经济社会发展规划内容。建立市场化、多元化资金投入机制，完善生态保护修复财政扶持政策，落实绿色金融支持政策，加大重点生态区位生态补偿力度。加强乡镇（街道）林业工作站能力建设，强化对网格护林员等管护人员的培训和日常管理。加强重点林区道路、水利、通讯等基础设施建设，以及森林草原防灭火监测、林业有害生物防治基础能力建设。加强科技创新、新技术应用和科技服务，加快推进“智慧林长”建设。因地制宜设立山林警长制，建立行政执法与刑事司法衔接工作机制，不断强化执法效能。
（三）注重宣传引导。
建立林长制信息发布生态钟灵绿色家园，加强信息报送，通过生态钟灵绿色家园、公示牌等媒介向社会公告林长名单，在责任区域显著位置设置林长公示牌。每年公布山林资源保护发展情况。加强生态文明宣传教育，增强全社会保护改善生态环境的责任意识和参与意识，营造全民知晓、支持和推进林长制工作的社会氛围。
