	

	

	

	秀山土家族苗族自治县钟灵镇人民政府文件

	钟灵府发〔2023〕37号



钟灵镇人民政府

关于印发《钟灵镇2023年秋季重大动物疫病防控工作实施方案》的通知

各村（居）民委员会，镇级各部门：

为切实做好2023年秋季动物疫病综合防控工作，有效防控动物疫病，根据《秀山县2023年秋季动物疫病综合防控行动方案》，我镇决定按照全县统一要求，集中开展秋季动物疫病综合防控行动，现将《钟灵镇2023年秋季重大动物疫病防控工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

钟灵镇人民政府

                                2023年9月10日

（此件公开发布)

钟灵镇党政办公室                     2023年9月10日印发
钟灵镇2023年秋季重大动物

疫病防控工作实施方案
    根据（秀山农委发〔2023〕89号）文件精神要求，为切实抓好我镇秋季动物疫病综合防控工作，有效应对当前复杂严峻的非洲猪瘟等动物疫情形势,完成全镇秋季动物重大疫病防控目标任务，经镇政府研究决定，制定本方案。

一、认清形势、明确目标，增强做好重大动物疫病防控工的责任感和紧迫感

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦实施乡村振兴战略和打赢脱贫攻坚战的新任务、新要求，深入贯彻落实中央和市委市政府关于“三农”工作的决策部署，提高政治站位，强化政治担当，紧紧围绕“防风险、保安全、促发展”目标任务，坚持预防为主的方针，以深入推进兽医工作“三项制度”为重要抓手，以非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感等重大动物疫病为防控重点，全面落实动物疫病综合防控措施，有效防范动物疫病发生、传播、流行，努力保障“四大安全”，助力全面建成小康社会。

我们要明确当前和今后一个时期动物疫病防控和畜产品安全监管工作面临的新任务，以转变农业农村经济发展方式为主线，围绕加快现代畜牧业发展的重大任务，坚持预防为主的方针，转变工作方式，以非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感等重大动物疫病为防控重点，全面落实动物疫病综合防控措施，有效防范动物疫病发生、传播、流行，努力保障“四大安全”，助力全面建成小康社会。

两个努力确保即：努力确保辖区内不发生重大动物疫情和人畜共患病，努力确保不发生畜产品质量安全事件，一个缩短即：秋秋两季集中免疫时间要缩短。三个减少即：免疫反应和反应死亡率、畜禽疫病死亡率、防疫成本减少。四个提高即：免疫密度、免疫抗体合格率、疫苗利用率、防疫员工作效率和积极性提高。         

二、加强领导，切实抓好秋季动物防疫工作

为切实加强2023年秋季重大动物疫病防控工作的领导，经镇党委、政府研究决定，成立了秋季重大动物疫病防控工作领导小组。领导小组成员名单如下：

  组  长：李  洁（镇      长）

  副组长：施  柳（副  镇  长）

  成  员：陈  容（财政所所长）

          聂启辉（派出所所长）

周宇航（农服中心负责人）
吴仕顺（畜牧站站长)

          张  萍（畜牧站工作人员）

              各村(居）主任

领导小组工作职责：主要负责全镇秋季重大动物疫病防治工作的组织、落实，定期或不定期对各村（居）委会重大动物疫病防控工作进行督察。同时下设办公室在镇畜牧兽医站，由周宇航同志兼任办公室主任，张萍同志负责处理日常工作。

三、明确责任，合力打好重大动物疫病防控攻坚战
为切实开展好2023年秋季重大动物疫病，特明确各部门的工作职责。疫病预防与控制工作；各村（居）要组织好本村（居）内饲养畜禽的村民做好强制免疫工作。要求做到本村（居）内重大动物疫病群体免疫密度、疫情普查、消毒驱虫、防疫监管达100%，要做到“应免尽免，不留空档”，建立有效的免疫屏障，坚决防止因免疫不到位引发疫情。各村（居）支部书记是第一责任人，要亲自抓，要具体抓，要认真组织抓好重大动物疫病防控工作，因防控措施不到位，造成疫情扩散的，镇政府将对主要责任人直接责任人进行问责。

（一）各村（居）委会职责。各村（居）委会要按照“政府部门保密度、业务部门保质量”的要求，切实做到“镇不漏村、村不漏户、户不漏畜、畜不漏针”，彻底消除免疫空白和死角，同时也要抓好其它畜禽疫病的防法工作。同时做好免疫档案的管理工作。

（二）畜牧兽医站的职责。镇畜牧兽医站要负责全镇的动物防疫及其监督管理工作，发生动物疫病时立即安排技术人员到现场，划定疫点、疫区和受威胁区，调查疫源。乡镇畜牧兽医站要制定本辖区内的动物疫病监测计划和强制免疫计划，做好疫苗及防疫物资的调运、储备和供应工作，确保防疫物资充足供应，并认真组织实施免疫工作，确保免疫质量，各村防疫员认真开展好本行政村的畜禽统计，疫病防法知识宣传及免疫注射工作。

（三）开展动物疫情普查。要采取临床检查和调查询问等方式，对辖区内的畜禽养殖场（户）开展一次拉网式的疫情普查。普查发现非洲猪瘟、高致病性禽流感、H7N9流感、口蹄疫、猪瘟、小反刍兽疫、高致病性猪蓝耳病、牛结核病、布鲁氏菌病等传染病时，要及时上报、规范处置。特别是发现非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感、H7N9流感典型临床症状的，必须立即果断先期处置，防止扩散蔓延，要严格按照相应技术规范进行处置。

四、统一免疫程序，建立健全畜禽免疫档案登记制度
2023年我镇秋季集中免疫时间为9月10日至10月20日。

五、细化责任，切实加强对牲畜贩运户的监管

镇畜牧兽医站要与所辖区域内牲畜贩运户签订责任书，细化责任。完善购入调运畜禽的报检制度，对贩运户到疫区或乡境外购买染疫的畜禽及其产品到本镇内的，要依法严惩。同时，加强宣传工作，告诫贩户不得随意购买、屠宰不符合规律价格的低价畜禽。

六、加强宣传发动，积极开展群防群治
各村（居）委员会要采取正面宣传。正面教育等多种形式，宣传重大动物疫病的危害性，发动群众积极开展环境卫生整治，对畜禽厩舍进行全面消毒，主动配合畜牧兽医站开展好畜禽强制免疫工作，增强群众自我防范意识，镇防治重大动物疫病指挥部成员单位，要认真履行职责，形成合力，切实抓好重大动物疫病的防控工作。

七、加强部门协作，切实抓好重大动物疫病防疫物资储备

镇畜牧兽医站要对重大动物疫病物资储备情况进行清查，清点库存物资，根据需要及时补充，确保防治重大动物疫病必需治疗药品、消毒药品、应急器械、防护用品等物资的保障供给；镇财政所要安排重大动物疫病防控应急物资购置资金，为购置重大动物疫病应急物资资金提供保障；各村的驻村干部要负责督促做好本村的动物疫病防控工作，保证免疫率和消毒面达100%。镇防治重大动物疫病指挥部其他成员单位，要在自己职责范围内积极协助镇畜牧兽医站开展好全镇重大动物疫病防控免疫数据统计、防疫工作总结材料和上报工作。

八、严格工作纪律，强化疫情报告制度

各村（居）委会开展秋季动物免疫工作的同时，做好免疫数据的收集、整理及上报工作，要规范疫情报告，实行疫情零报告制度，严格按重大动物疫情报告的程序和要求，不得谎报、延报和越级上报，并建立完善的动物免疫档案。免疫数据（畜禽存栏，应免数、实免数）应于周日下午16：00前上报至镇办公室（联系人：张萍   电话：023–76628008   手机：13310298926）

